

С. И. Белов (Витебск)

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОКОЛЬНИЧЕГО Ф. М. РТИЩЕВА

Федор Михайлович Ртищев (1626—1673 гг.) — крупный государственный и культурный деятель XVII века, оказавший большое влияние на развитие образования, культуры и медицинского дела в России. На протяжении многих лет он был близкий соратник и друг царя Алексея Михайловича. Ф. М. Ртищев занимал ответственные должности при дворе: дворецкого, окольного, возглавлял Приказ Большого двorca и др., был воспитателем сына царя. Состоял членом "Кружка ревнителей благочестия для попечения наук и школьного образования".

Построил под Москвой Андреевский монастырь и в нем открыл школу ("Ученое Ртищевское братство"), на базе которой позднее формировалась знаменитая Славяно-греко-латинская академия. Обучали московских киевские монахи во главе с Е. Славинецким и С. Полоцким грамматике, риторике, славянскому, греческому и латинскому языкам. Ф. М. Ртищев сам занимался в школе, вел беседы с учеными монахами. Много времени он уделял благотворительной и милосердной деятельности в Москве, в армии, местах заключений. Деятельности Ф. М. Ртищева способствовал Алексей Михайлович, отличавшийся природным дарованием, начитанностью, любознательностью, чуткостью и отзывчивостью. Умные и энергичные деятели, окружавшие царя (предшественники Петра), развили преобразовательное движение в России во второй половине XVII века.

К сожалению, выдающаяся милосердная медико-санитарная деятельность Ф. М. Ртищева в истории медицины представлена слабо. О нем нет статей в Большой медицинской энциклопедии (2-е и 3-е изд.), в ряде учебников и учебных пособий, словаре военной медицины и др., но имеются статьи во 2-м и 3-м изданиях Большой советской энциклопедии¹.

Духовные качества Федора Михайловича формировались под влиянием родительского воспитания, православной литературы и богослужения, светского просвещения. Родители отличались благотворительностью к церкви и бедным людям; не чуждались и светского просвещения, что передалось и их сыну. Начитанностью славилась его сестра и брат жены. Ф. М. Ртищев с детства не расставался с книгами; в школе своими знаниями превосходил товарищей.

Любовь к "нишей братии" особенно усилилась у него после ранней смерти матери. Он предоставляет приют в своем доме бедным людям, посылал деньги в Киево-Печерский монастырь, под Москвой открыл обитель для монахов. Любовь к ближнему проявлялась у него активной созидательной деятельностью. Его отличали высокие нравственные качества: скромность и стеснительность, благоразумие и правдивость, непоколебимая духовная твердость. Он оставался в тени среди царского окружения, был чужд родословному и чиновничьему тщеславию, не подчеркивал личное превосходство, не принимал обиды и мести, не вносил вражды. Находился в миролюбивых и доброжелательных отношениях с патриархом Никоном, Е. Славенецким, С. Полоцким и др. Отказался от сана боярина, предложенного ему царем за воспитание сына. В литературе до сих пор ошибочно называют его боярином².

Ф. М. Ртищев видел и понимал трудности России, содействовал улучшению положения советами, ходатайством и деятельностью, оставаясь любимцем и близким советником царя. "Сердечные люди Ртищевы! Что отец, что сын", — говорил Алексей Михайлович и оказывал им большое доверие³. Нередко пожилые люди ехали за советами к молодому умному соратнику царя. Второго такого ценителя умной беседы в Москве не сыскать, отмечали современники; что скажет, неделю будешь думать. Особенно умел слушать других. За высокие доброжелательные качества его называли милостивым мужем.

Высокие нравственно-деловые качества Ф. М. Ртищева особенно проявились на благородном и трудном поприще служения страждущим и нуждающимся людям, которых изрядно было в Москве. Он активно содействовал расширению медицинских знаний и созданию первых милосердных учреждений

в России (больнички, богадельни, временные лазареты-госпитали, странно-приемные дома и др.). В ходе русско-польской войны (1654—1667 гг.), сопровождая царя в походах, Федор Михайлович принимал непосредственное участие в организации благотворительной помощи пострадавшим в боях и больным. В пути собирал в свои экипажи увечных, больных, ослабленных и нищих. Забывая о своем благополучии, терпел от них тесноту и зловоние. При скоплении немощных полностью освобождал для них свой экипаж, а сам ехал верхом.

В городах и деревнях при скоплении раненых, больных и ослабленных скорбутом (цингой) Ф. М. Ртищев откупал дома и размещал в них пострадавших на попечение надзирателей, лекарей и кормителей. Для ухода за немощными выделял своих людей. Своими стараниями находил лекарей, выделял необходимые средства, наблюдал за работой лекарей. Это, пожалуй, были первые полевые лечебные учреждения (временные лазареты-госпитали) для лечения раненых и больных воинов (их успокоения и врачевания от изнурения), возникшие не по линии правительства, а за счет частной благотворительной деятельности⁴. Деятельность Ф. М. Ртищева, пишет К. Валишевский⁵, следует считать зарождением организации Красного Креста в России во второй половине XVII века.

В 1650 г. Ф. М. Ртищев основал за городом приют для бедных и голодных людей (гостиница для бедных). Его слуги собирали по улицам немощных, валяющихся пьяных и помещали в приют; оказывали им помощь и содержали их до выздоровления и протрезвления. Вида большое число больных и немощных людей на улицах Москвы, Федор Михайлович купил на свои средства дом, оборудовал в нем 2 палаты и собирал в них по 20—30 человек (частная больница). Здесь обычно содержались престарелые люди, неизлечимые инвалиды, слепые, прокаженные и др. Слуги Ф. М. Ртищева собирали их по дорогам и улицам города. Больные получали питание, постель, медицинскую помощь, уход. За ними присматривали служители и лекари. После смерти Федора Михайловича дом сгорел, но был восстановлен добротами и стал называться "Больницей Федора Ртищева". Она существовала на пожертвования доброжелателей до Петровского времени.

Ф. М. Ртищев оказывал помощь узникам, находящимся в тюрьмах (темницах) и ссыльным. Являясь доверенным царя, посещал места заключения, вел душевные беседы с осужденными, оказывал им материальную помощь. Он расходовал свои средства, чтобы выкупить и освободить православных русских людей из татарского и турецкого плена. Оказывал благотворительную материальную помощь иностранным воинам, находящимся в русском плену, для чего собирал деньги в купеческих домах. Оказал помощь трем греческим купцам, ограбленным шведами во время военных действий. Ф. М. Ртищев выделил им лошадей и деньги, отправил в Москву; заболел о них до полного выздоровления⁶. Его человеколюбие, полагаем, исходило не только из сострадания к беспомощным людям, но и из чувства справедливости.

Ф. М. Ртищев был богатым человеком. Семья имела значительные земли в трех местах с крестьянским населением, обладала большим состоянием, получала от царя солидное денежное содержание. На милосердные дела ему выделяла солидные средства и царица Мария Ильинична⁷. Зимой 1671 г. в Вологде случился голод. Гибли бедные и больные люди. Узнав об этом, Ф. М. Ртищев совершил благородное общественное дело — оказал помощь голодающим. Он продал часть своей одежды и мебели, на вырученные деньги купил 200 мер хлеба и со своими слугами отправил в Вологду. Кроме того, выделил определенную сумму денег для раздачи голодающим. Передал бесплатно Арзамасу пригородные лесные земли, за которые ему купцы давали большую сумму. Город очень нуждался в этих землях, но из-за отсутствия денежных средств приобрести их не мог [5].

¹БСЭ. — М., 1955. — Изд. 2. — Т. 37.; 1975. — Изд. 3. — Т. 22.

²Козловский И. Ф. М. Ртищев. Историко-биографическое исследование. — Киев, 1906.

³Бахревский В. А. Тишайший (Царь Алексей Михайлович). — М., 1991.

⁴Семяка С. А. Медицина военная. — М., 1948. — Т. 3. — С. 741

⁵Валишевский К. Первые Романовы. — М., 1993. — С. 320—330.

⁶Козловский И. Ф. М. Ртищев. Историко-биографическое исследование. — Киев, 1906.

⁷Там же.

Ф. М. Ртищев проявлял внимание и к своим крестьянам: оброки соизмерял с их средствами, помогал им ссудами, перед смертью дворовым людям дал вольную. От домашних требовал лучше обращаться с простыми людьми, "так как они наши братья". Его жизнь полна самоотверженной деятельности на благо русского народа. Лучшим его наследством являются законодательные акты, на создание которых вдохновлял царя Ф. М. Ртищев. Его благотворительная деятельность оказала влияние на политику и поведение царя, на создание в России системы церковно-благотворительных и государственных учреждений во второй половине XVII века [4].

В Москве по царскому указу на государственные средства открываются два дома: больница-богадельня и рабочий дом. В больницу помещали больных, инвалидов, калек, немощных

и др. Провели поголовную перепись бедняков и нищих в городе. Больных и слабых поместили в богадельню, здоровых людей — в рабочий дом. Алексей Михайлович устроил вторую больницу в своем дворце; кормил здесь обедом нищих⁸. На церковном соборе (1681 г.) царь предложил патриарху и епископам открывать такие же приюты и богадельни по всем городам. Они явились началом систематической благотворительной помощи в России.

Поступила 05.02.96

⁸Валишевский К. Первые Романовы. — М., 1993. — С. 320—330.